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НЕ БЫ ЛО Б ШЧАС ЦЯ, 
ДЫ НЯ ШЧАС ЦЕ 
ПА МАГ ЛО

...Кан стан ці на віч, кал гас ны ка валь, 

гас па дар ку тры маў вя лі кую: толь кі 

аве чак дзя сят ка паў та ра — на ча ле 

з Тай фу нам.

Гэ та, як вы ра зу ме е це, ба ран.

Ра зум ных ся род іх, па вод ле Кан-

дра та Кра пі вы, «на огул жа ня мно га». 

Тай фун быў як раз не дур ны, пра ца ві-

ты. Кож ны дзень, у пры ват нас ці, ён 

шлі фа ваў сваё ба я вое май стэр ства — 

то на ва ро тах, то на су сед скай аль тан-

цы, то на ду бе, да яко га пры вяз ваў 

гас па дар... Ад нак лю дзей — пры ўсёй 

сва ёй ва яў ні час ці — ні ко лі не ча паў. 

На ад ва рот, ра ды быў кож на му пры хо-

ду су сед скай дзяў чын кі На та шы, якая 

час та ва ла яго пер ні ка мі. Аль бо дру гой 

су сед кі, цёт кі Сця па наў ны (у яе, праў-

да, не тое што пер ні ка, сне гу зі мой 

не вы пра сіш)... Дык тая прый дзе па 

ва ду да ка ва лё вай студ ні, на поў ніць 

вёд ры, — ба ран як з-пад зям лі... Ро гі 

на стаў ляе, раз га ня ец ца і па іх... «Каб 

ты здох, чорт ра га ты!» — кры чыць та-

ды Сця па наў на і зноў на бі рае ва ду...

Веч на п'я на га ця лят ні ка Мі ша ню 

(той, бы ло, не да паў заў да ха ты — за-

сы наў дзе-не будзь ля пло та) Тай фун 

так са ма не па ва жаў, але ж каб біць — 

ды бо жа ба ра ні! Ба ран яму «ма саж» 

ра біў (то-бок з за да валь нен нем па ім 

тап таў ся), мог яшчэ «га рош кам» па-

сы паць.

«Бач, раз бі ра ец ца ў лю дзях... Не 

горш за роз ных псі хо ла гаў», — га ва-

рыў пра яго ка валь. І як у ва ду гля-

дзеў.

Рэч у тым, што бы ла ў яго да рос лая 

дач ка, і да яе, вя до ма ж, за ля ца лі ся 

ка ва ле ры. Най бо лей — два: адзін — з 

мяс цо вых, са шмат дзет най сям'і, ра-

зум ны, пра ца ві ты, дру гі — з рай цэнт-

ра, ба га ты, адзі ны сы нок у баць коў...

Та ня ду шой гар ну ла ся да пер ша-

га, і баць ка гэ ты вы бар пад трым лі ваў. 

А вось ма ці...

— Да чуш ка, што тая лю боў, — уго-

лас раз ва жа ла яна, — ка лі ў хлоп ца 

за ду шой ні ка пей кі... Кут ка свай го 

ня ма, пра фе сіі так са ма ня ма (ка лі ён 

тую ву чо бу скон чыць, ка лі за раб ляць 

пач не?)... Ты ду ма еш, лёг ка ўсё на-

жыць? За ім ты бу дзеш пра ца ваць з 

ран ку да ве ча ра, як я за баць кам... А 

як за ба га цей ша га ды за га рад ско га 

пой дзеш, — ляг чэй за жы веш, пад ла-

дзіш ся не як, пры вык неш.

Та ня гэ тыя ма на ло гі слу ха ла (бо 

ма ту ля ж дрэн на га не па ра іць?), але 

ж каб вы бар зра біць... Ну ні як не маг-

ла — не ча га ўсё не ха па ла.

...Хто ве дае, коль кі б так цяг ну ла-

ся, ка лі б не адзін вы па дак. Не як пад 

ве чар пры ехаў да яе ка ва лер з рай-

цэнт ра. Авеч кі ў хля ве ўжо бы лі, Тай-

фун гу ляў па два ры шчы. За ўва жыў 

не ча ка на га гос ця, а той — яго, абод-

ва на сця ро жы лі ся — тро хі па ду ма лі. 

А по тым ба ран з хут ка сцю япон скай 

«хон ды» рва нуў ся з мес ца, пад ско-

чыў да спу джа на га ка ва ле ра, але не 

ўда рыў — прос та вы рваў з рук бу кет 

гваз дзі коў і ўзяў ся жа ваць.

Хло пец тым ча сам стаў ад сту паць 

да брам кі, да сва іх чыр во ных «жы гу-

лёў», што ста я лі на ву лі цы.

Ад крыў дзвер цы, сеў у ма шы ну, 

але ж па куль дры жа чай ру кой за во-

дзіў яе, Тай фун вы плю нуў не да е дзе ны 

бу кет і... пай шоў у на ступ: з усёй сі лы 

ўда рыў ра га мі ў жы гу лёў скае кры ло, а 

на раз ві тан не яшчэ і ў бам пер...

Не дзе праз га дзі ну жа ніх той пры-

ехаў да ка ва лё вай ха ты яшчэ раз — 

ужо з баць ка мі, для та го, каб спаг наць 

гро шы на ра монт ку за ва.

Што там за раз мо ва бы ла — ні хто 

не чуў. Вя до ма толь кі, што стра ты па-

цяр пе ла му кам пен са ваў спа чат ку сам 

гас па дар, а по тым і яго ная дач ка, бо 

ад да ла ка ва ле ру ўсе яго па да рун кі...

А ў хут кім ча се і за муж вый шла за 

лю ба га сэр цу вяс коў ца. Яны доб ра 

жы вуць, і ка лі ў Тац ця ны нех та пы тае 

пра сак рэт ся мей на га шчас ця, яна са 

сме хам ад каз вае, што, ві даць, не бы ло 

б яго, то га шчас ця, ка лі б не ба ран.

Але на Не сця ро нак,

г. Док шы цы.

ВЕ РУ ЛЮ БО МУ 
ЗВЕ РУ...

Да ка ра бей ні каў (ву ліч ных ганд ля-

роў) стаў лен не ў нас двая кае: ад ны 

ад мах ва юц ца, абы хо дзяць за вярс ту, 

дру гія шчы ра спа чу ва юць, бо ня лёг кая 

ж пра ца... На пэў на, та му гэ тыя ра бот-

ні кі са сва і мі тор ба мі-ба у ла мі па-ра-

ней ша му з'яў ля юц ца то до ма ў нас, то 

па мес цы ра бо ты.

...У тым го ра дзе і ней кі час яны за-

хо дзі лі не толь кі на прад пры ем ствы, 

але і ў бу ды нак рай вы кан ка ма. Ну ча-

му б і не, ка лі ра бот ні кі яго ці ка вяц ца 

роз ны мі на він ка мі, да та го ж — лю дзі 

і ня бед ныя, і до сыць шчод рыя...

Дык вось ад ной чы (ні ахоў ні каў, ні 

пра пуск ной сіс тэ мы яшчэ не бы ло) у 

вес ты бюль рай вы кан ка ма за хо дзіць 

чар го вы ка ра бей нік. Тут жа, на пер-

шым па вер се, су стра кае ней ка га 

чы ноў ні ка — прад стаў ні чы та кі, пры 

галь шту ку...

— Ша ноў ны, а ку пі це жон цы сва ёй 

па да ру нак, — звяр та ец ца да яго ганд-

ляр. (На тое, што гэ ты біз нес за ба ро-

не ны, ува гі ма ла звяр та ла ся.)

— Ды з за да валь нен нем, — ка жа 

той, — але за раз ча су не маю... Вы 

пад ні мі це ся на чац вёр ты па верх, зай-

дзі це ў ка бі нет ну мар сем. Там шмат 

што ў вас ку пяць. Ска жы це: я на кі ра-

ваў. А за вуць мя не Мі ка лай Іва на віч.

— Шчы ры дзя куй, — кі нуў яму ка-

ра бей нік і па спя шыў у бок лес ві цы. Па 

ёй на чац вёр ты па верх са сва ім ня лёг-

кім ба у лам і час ад ча су ад па чы ва ю чы, 

ён «за поўз»-та кі на чац вёр ты па верх, 

пай шоў па доў гім ка лі до ры.

Вось ён, на рэш це, той са мы сё мы 

ка бі нет. На дзвя рах пад ліч бай ней кая 

таб ліч ка яшчэ, але ж доб ра ста міў-

шы ся, чы таць яе прад пры маль нік не 

стаў: «на цяг нуў» на твар дзя жур ную 

ўсмеш ку, пе ра сту піў па рог.

Ка бі нет ака заў ся до сыць пра стор-

ны, і ся дзе лі ў ім пяць ча ла век. Што 

здзі ві ла кры ху — муж чы ны. «Зна чыць, 

і ся род іх (Мі ка лай Іва на віч хлу сіць не 

бу дзе, бо на вош та яму?) су стра ка юц-

ца ама та ры шо пін гу», — па ду маў ка-

ра бей нік. А та му...

— Ві таю вас, — па чаў «вы ступ-

лен не» ён, сме ла рас чы ніў шы дзве-

ры. — Да зволь це пра па на ваць для 

ва шых ка ха ных жан чын кас ме ты ку, 

пар фу ме рыю, пры ла ды для кух ні... 

Пра маў ля ю чы гэ ты даў но за ву ча ны 

ма на лог, ка ра бей нік стаў вы цяг ваць 

з ба у ла ўзо ры сва іх та ва раў, пры чым 

кож ны рас хваль ваў ну прос та да ня-

бё саў!

— Му жык, а ты ад рас не зблы-

таў? — пе ра пы ніў яго адзін з чы ноў-

ні каў.

— Не, гэ та ж ка бі нет ну мар сем, я 

не па мы ліў ся?

— Не...

— Дык як раз сю ды мне па ра іў зай-

сці Мі ка лай Іва на віч. Ён, ві даць, ваш 

на чаль нік?

— А, Мі ка лай Іва на віч, — тва ры 

«па куп ні коў» ад ра зу ж па свят ле лі, — 

та ды да вай це, рас каз вай це пра свой 

та вар. Мо жа, мы неш та і ку пім.

На здзіў лен не «ка ра бей ні ка» ўсе 

слу ха лі яго і вель мі ўваж лі ва, і не 

моўч кі, а ка лі ўсе дыя ло гі скон чы лі ся, 

са мы ці каў ны спы таў:

— А ка лі мы ўвесь ваш та вар за бя-

ром, зніж ка бу дзе?

— Вы жар ту е це, — за су мня ваў ся 

пра да вец, — на ўрад ці возь ме це ўсё.

— Ды якія там жар ты? Бя ром, оп-

там... Ці — дак лад ней — кан фіс ку ем, 

а за мест гро шай да дзім вам ко пію 

во пі су.

— Не ма е це пра ва, — за па до зрыў-

шы ня лад нае, «ка ра бей нік» стаў ціс-

нуц ца да дзвя рэй. Але ады ход яму быў 

ад рэ за ны.

— Вы ў сва ёй спра ве, ві даць, на ві-

чок, ці ўпер шы ню ў на шым го ра дзе? — 

удак лад ніў той са мы ці каў ны. — Інакш 

не ле галь ны та вар ні ко лі б не прый шлі 

пра да ваць пад атко вым ін спек та рам... 

Хоць бы шыль ду на дзвя рах пра чы та-

лі... Так што ся дай це, бу дзем з ва мі 

акт скла даць.

...Шлях у вя лі кі біз нес па чы наў ся 

ва ўсіх па-роз на му. Не пры ем нас цяў і 

ха па ла, і ха пае ў кож на га. А най больш 

у тых, хто схіль ны мно гае браць на 

ве ру.

Ана толь Па лын скі,

г. Бе ра зі но.

РУ ХА ВІК ПАД ВЁЎ
...Лён не ка лі на шы жан чы ны рва лі 

ру ка мі, вя за лі ў снап кі, са стаў ля лі ў 

куч кі для пра суш кі. По тым муж чы-

ны ды пад лет кі на ко нях зво зі лі яго 

на ток, дзе зда бы ва ла ся льня ное се-

мя: га лоў кі льну «рас ці ра лі ся» па між 

драў ля ных вал коў, якія пры во дзіў у 

рух так зва ны Зі Док — се раб рыс ты 

ру ха ві чок вы твор час ці за во да імя 

Дзяр жын ска га.

Аб слу гоў ваць гэ тую тэх ні ку зу сім 

ня цяж ка бы ло: уся го і кло па ту, што час 

ад ча су пад лі ваць бен зі ну, пад маз ваць 

во сі вал коў ды за во дзіць... А да лей — 

стой са бе ды лю буй ся, як за ві ха юц ца 

пра цаў ні цы-жан чы ны.

Ка ра цей — пан ская ра бо та ў Сця-

па на бы ла. Не дзі ва, што ад та кой 

яго ўсё час цей ста ла на подз ві гі цяг-

нуць — на лю бо шчы.

Ад ну са ла мя ную ўда ву — так са ма: 

спе лі ся не як. А каб вы кра іць час на 

ла гіч ны пра цяг ад но сін, Люб ка (звы-

чай на пе рад абе дзен ным пе ра пын-

кам) за мест ад на го снап ка, як быц цам 

вы пад ко ва, бра ла ў ру кі... тры (маў ляў, 

сча пі лі ся, чэр ці), су ну ла ў вал кі, тыя іх 

«пра жа ваць» не маг лі — пас зваль-

ваў ся, ру ха вік спы няў ся.

— Ра монт, — ка ман да ваў «ме ха-

нік», і жан кі, як тыя птуш кі, ад ра зу ж 

раз ля та лі ся хто ку ды. Не ка му з да ён-

кай трэ бы ло збе гаць на па шу — па-

да іць ка ро вак, не ка му — на кар міць 

дзя цей, му жоў, па ра сят, ды і са мім 

неш та з'ес ці...

Не спя ша ла ся хі ба Люб ка, бо ку-

ды — му жы ка і дзя цей ня ма, а ска ці-

на ж ні дзе не дзе нец ца — па ча кае.

Як, зда ва ла ся, і жон ка та го «ме ха ні-

ка»: яна збі ра ла неш та на стол, ча ка ла 

свай го су жэн ца па луд на ваць — і адзін 

раз, і дру гі, і трэ ці...

Муж свае спаз нен ні тлу ма чыў ко-

рат ка:

— Ма тор пад вёў: ра ман та ваць 

прый шло ся.

Але ж вёс ка не без піль ных лю дзей: 

згле дзе лі яны, што ў Люб кі са Сця-

па нам служ бо вы ра ман, ды і да нес лі 

пра гэ та жон цы. Тая пад час чар го ва га 

«ра мон ту» на ве да ла ся на ток...

«Уля це ла» та ды Люб цы па пер шае 

чыс ло! І му жу не ме ней: жон ка гна ла 

яго да моў, як то га па лон на га — з кры-

кам, з пра клё на мі...

Вяс коў цы, што на зі ра лі за «шэс-

цем», уся го і ка за лі:

— Ну што ты зро біш: Зі Док пад вёў.

Іван Сі ма нё нак,

г. Па ста вы.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

ПРА ЦА ВАЦЬ 
У ВОД ПУС КУ... 
ДА ЗВА ЛЯ ЕЦ ЦА?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Да рэ чы, па няц це «на до мная пра ца» ў ко дэк се даў но іс-

нуе. У чым ад роз нен не ад дыс тан цый най? На до мны ра бот нік 

пры вя за ны да кан крэт на га мес ца — мес ца жы хар ства або 

га ра жа, май стэр ні (і ба кі, за клю ча ю чы да га вор, гэ та ага-

вор ва юць). Той, хто пра цуе дыс тан цый на, больш воль ны ў 

гэ тым пла не: вы кон ваць за дан ні ён мо жа хоць на лецішчы, 

хоць у іншым го ра дзе.

Пра цоў ныя ру кі «ў арэн ду»
Най маль ні кам хо чуць так са ма да зво ліць пе ра во дзіць 

су пра цоў ні каў на ін шую ра бо ту ці да ін ша га най маль ні ка 

на тэр мін да шас ці ме ся цаў на пра ця гу года. Зра біць гэ та 

мож на бу дзе з пісь мо вай зго ды ра бот ні ка.

— Час та на пе ры яд пад бо ру кан ды да та на ней кую ва-

кан сію най маль нік пе ра во дзіць на гэ ту па са ду ін ша га спе-

цы я ліс та як вы кон ва ю ча га аба вяз кі. І не факт, што, ка лі 

па трэб на га ра бот ні ка зной дуць, та го, хто вы кон ваў яго 

аба вяз кі, па кі нуць на прад пры ем стве. Та му мы хо чам урэ-

гу ля ваць гэ ты мо мант, — тлу ма чаць у ве дам стве. — Ка лі 

ра бот ні ка ча со ва пе ра вод зяць на па са ду, якая аплач ва ец ца 

ні жэй, то за ім бу дзе за хоў вац ца за ро бак, як на па пя рэд нім 

мес цы. Ін шы мі сло ва мі, су пра цоў нік не па ня се ні якіх стра т. 

А най маль нік тым ча сам пад бя рэ на леж на га кан ды да та.

Што да ча со ва га пе ра во ду да ін ша га най маль ні ка, то 

гэ та ак ту аль на, на прык лад, для га лі ны бу даў ніц тва. Ча сам 

адзін най маль нік ад праў ляе сваю бры га ду да ін ша га на пе-

ры яд вы ка нан ня пэў на га аб' ёму ра бот. Та кім чы нам фір ма 

мо жа не на бі раць штат, ка лі пра цоў ныя ру кі па трэб ны на 

не пра цяг лы тэр мін.

Яшчэ ад на пра па но ва — да зво ліць пад час вод пус ку на асноў-

ным мес цы пра ца ваць па су мя шчаль ніц тве поў ны дзень.

— Больш за ўсё гэ та да ты чыц ца сі ту а цый, ка лі пе да го-

гі ўлад коў ва юц ца ле там вы ха ва це ля мі ў дзі ця чыя ла ге ры. 

У на стаў ні каў вод пуск вя лі кі — 56 ка лян дар ных дзён. Але па 

ця пе раш нім за ка на даў стве яны мо гуць пра ца ваць у гэ ты час 

у ін шым мес цы толь кі па ло ву дня. Гэ та не па ды хо дзіць ні пе-

да го гам, ні кі раў ніц тву ла ге раў, — апіс вае сі ту а цыю Ва лян ці на 

Мас лоў ская. — Ве ра год на, пра вам пра ца ваць у вод пус ку па 

су мя шчаль ніц тве за хо чуць ска рыс тац ца не толь кі на стаў ні кі.

Та кая маг чы масць за ста нец ца і за ра бот ні ка мі, якія зна-

хо дзяц ца ў вы му ша ных вод пус ках па іні цы я ты ве най маль-

ні ка. «Мы пра па ну ем больш гнут кас ці ў пра цоў ных ад но-

сі нах, усё, каб най маль нік мог хут ка рэ ага ваць на зме ны 

ў эка но мі цы і вы твор час ці, каб кад ры вы ка рыс тоў ва лі ся 

ра цы я наль на», — ад зна ча юць у мі ніс тэр стве.

Больш ча су для ву чо бы
Ча ка ец ца яшчэ не каль кі змен у вод пус ках. Тым, хто 

за воч на атрым лі вае вы шэй шую аду ка цыю, на час уста но-

вач най і ла ба ра тор на-эк за ме на цый най се сій пра па ну юць 

да ваць вод пуск да 30 ка лян дар ных дзён. Ця пер столь кі дзён 

да юць толь кі на трэ цім і на ступ ных кур сах, а на пер шым і 

дру гім мак сі мум — 20 дзён.

Па шы раць пе ра лік сі ту а цый, ка лі за клю ча ец ца тэр мі но-

вы пра цоў ны да га вор. На прык лад, з ты мі, хто ўлад коў ва ец-

ца па су мя шчаль ніц тве са зго ды ба коў, з ты мі, ка го бя руць 

на вы бар ныя па са ды, на час вы ка нан ня се зон ных ра бот.

Ся род пра па ноў — за ба ра ніць не аб грун та ва на ад маў-

ляць у за клю чэн ні пра цоў на га да га во ра адзі но кім та там. 

Ця пер гэ та нор ма да ты чыц ца толь кі адзі но кіх ма ці. Не аб-

грун та ва на ад мо віць нель га бу дзе так са ма вы пуск ні кам 

лі цэ яў, ка ле джаў і ўні вер сі тэ таў, якія ад но сяц ца да ка тэ го-

рыі сі рот і дзя цей, што за ста лі ся без апе кі баць коў, асоб з 

асаб лі вас ця мі раз віц ця.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

ДА ВЕД КАДА ВЕД КА
Апош нія зме ны ў Пра цоў ны ко дэкс уно сі лі ся ў 

2014 го дзе. Коль касць да зво ле ных звыш уроч ных га дзін 
па вя лі чы лі са 120 да 180 у год, а ІП і мік ра ар га ні за цы ям 
да лі пра ва за клю чаць тэр мі но выя пра цоў ныя да га во ры. 
Та ды ж ра бот ні кам, што зна хо дзяц ца ў вы му ша ных вод-
пус ках, да зво лі лі пра ца ваць па су мя шчаль ніц тве поў ны 
дзень. Зме ны да ты чы лі ся так са ма са цы яль ных вод пус-
каў без за ха ван ня за роб ку: па ра шэн ні най маль ні ка яны 
мо гуць быць да дзе ны на не аб ме жа ва ны тэр мін.
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